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Senatas ir Atstovų Rūmai
Lietuvos Nepriklausomybę minėjo JAV

Vasario 21 d. Amerikos Se­
nate ir Atstovu rūmuose buvo 
paminėta Lietuvos Nepriklau­
somybės diena. Senate paminė­
jimas įvyko iš ryto. Prisiminęs 
60-tąsias metines, ilgesnę kalbą 
pasakė senatorius Percy iš Illi­
nois. Senatorius Dole į savo pa­
sisakymą įtraukė ištraukas iš 
savo kalbos, pasakytos Belgrado 
konferencijoje, kur jis iškėlė 
Pabaltijo tautų laisvo apsispren 
dimo klausimą. Taip pat kalbė­
jo pirmasis Amerikos astronau­
tas, senatorius demokratas 
Glenn, senatorius Schweiker iš 
Pennsilvanijos ir dieną anks­
čiau senatorius Curtis iš Neb- 
raskos.

Atstovų rūmuose Lietuvos 
Nepriklausomybės minėjimas 
buvo pradėtas 12 valandą gra­
žia invokacija, kurią sukalbėjo 
kun. dr. Algirdas Jurėnas iš Mai 
no. Jis kreipėsi į visus, prašy­
damas pasimelsti už lietuvių 
tautą,kuri jau 30 metų netekusi 
nepriklausomybės. Minėjimą ats 
tovų rūmuose pravedė kongres- 
manas Flood. Apie Lietuvą pa­
sisakė 25 kongresmanai, jų tar-

MILAŠIAUS MISTERIJA

PRANCŪZU TEATRE

Iš Paryžiaus pranešama, kad 
O. V. Milašiaus misterija “Sau­
lius iš Taršo” įtraukta į garsio­
jo prancūzų teatro Comėdie Fran 
caise Paryžiaus pastovų reper­
tuarą.

Sis teatras lapkričio gale ir 
gruodžio pradžioje vaidino ke­
lis “Sauliaus iš Taršo” spektak­
lius — atžymėti šimtametei ra­
šytojo sukakčiai. Dabar Comė­
die Francaise vadovybė nuspren 
dė misteriją įtraukti į reper­
tuarą vaidinimams ateityje.

Prancūzų literatūros laikraš 
tis “La Quinzaine Littėraire” 
nutarė dalį šio leidinio pašvęsti 
Milašiui — šių metų pradžioje.

Milašiaus raštų leidėjas An­
drė Silvaire kreipėsi į pažįsta­
mus, teiraudamasis, kur jis ga­
lėtų gauti dr. Jono Griniaus di­
sertaciją “O. V. Milašius poe­
tas”, išleistą 1930 m. Kaune.

Melbourne.

pe tokie įtakingi ir pasižymėję 
veikėjai, kaip kongresmanas Rū­
dyno ir kongresininkė Millicent 
Fenwick iš New Jersey. Ypač 
įdomią kalbą pasakė kongres­
manas Wydler, savo pasisaky­
me aptaręs įvykius vaizduoja­
mus filme apie Simą Kudirką 
ir paminėjęs Balio Gajausko 
1976 m. paskelbus pareiškimus 
bei jo bylą. Kongresmanas Wyd 
ler iškėlė lietuvių tautos vargus 
ir jos lūkesčius. Kiti pasisakiu­
sieji atkreipė dėmesį į gilią Lie­
tuvos istoriją, aptardami Lietu­
vą kaip vieną iš senųjų valsty-

Mūsų brangų kapelioną ir “T. A.” Vyr. Redaktorių, ku­
nigą Pr. Dauknį, nuoširdžiai sveikiname švenčiant 25 me­
tų kunigystės sukaktį. Prašome Aukščiausiojo geros sveika­
tos ir dar ilgus metus dirbti mūsų lietuvių bendruomenėje.

Melbourne Kat. Mot Draugija

PRANCŪZAI BREŽNEVUI

Tarptautinės rašytojų orga­
nizacijos — Pen Klubo - skyrius 
Prancūzijoje telegrama sovietų 
komunistų partijos sekretoriui 
Brežnevui, paragino sovietų val­
džią išlaisvinti rašytoją Vladi­
mirą Ossipovą, kuris yra Pen 
Klubo skyriaus Prancūzijoje 
narys, ir dviejų rusų disidenti­
nių leidinių autorius. 1975 me­
tais už vadinamą “prieš sovie­
tinę veiklą” buvo nuteistas aš­
tuonerius metus kalėti griežto 
režimo lageryje. Pen Klubo 
prancūzų skyrius, kita telegra­
ma, adresuota Gruzijos aukš­
čiausiojo sovieto pirmininkui 
taip pat prašo išlaisvinti du su­
imtus Gruzijos Helsinkio gru­
pės narius — Zviad Gamsachur- 
dia ir Merab Kostava. Abu gru­
zinai buvo suimti praėjusių me­
tų pavasarį už žmogaus teisių 
gynybą. Pen Klubo prancūzų 
skyriaus telegramas dėl Ossipo- 
vo ir dviejų gruzinų išlaisvini­
mo, tarp kitų, pasirašė žymusis 
prancūzų rašytojas ir Prancū­
zijos Akademijos narys Pierre 
Emmanuel ir buvęs Prancūzijos 
ministras pirmininkas Pierre 
Mendes—France.

I
XXIII METAI

bių turinčių turtingas tradici­
jas.

Nuo vasario 2 iki 21 dienos
Atstovų rūmuose apie Lietuvą 
pasisakė 41 kongresmanas ir se 
nate kalbėjo 6 senatoriai.

Į Lietuvos Nepriklausomy­
bės minėjimą kongrese atvyko 
Chicagos lietuvių delegacija, 
kurią sudarė kun. Prunskis, inž. 
Pakalka ir jaunimo atstovė Ofe­
lija Baršketytė. Taip pat daly­
vavo Lietuvos atstovas Was­
hingtone dr. St. Bačkis. Chica­
gos delegacija asmeniškai susi­
tiko su senatoriais Percy ir Dole 
ir buvo priimta kongreso pirmi­
ninko O’Niel. (Elta)

MOLĖTUOSE ŽUVO

6 DARBININKAI

Maskva. — Reuterio žinių 
agentūra iš Maskvos praneša: 
šeši žmonės buvo užmušti, kai 
Molėtų pieninėj, Lietuvoj, spro 
go alyvos tankas. “Sovietskaja 
Litva” laikraštis rašo, kad spro­
gimas įvyko, greičiausiai, dėl 
girtavimo. Kai atvyko sunkve­
žimis su skystu kuru, darbinin­
kai buvo girti. Tyrinėjant nelai­
mės priežastį, buvo konstatuo­
ta, kad nebuvo vykdomos at­
sargumo taisyklės, darbininkai 
darbo metu dažnai būdavo girti.

— Lenkijoj paaštrėjo val­
džios baudžiamos priemonės 
prieš disidentus. Praėjusią sa­
vaitę suimti keli žymūs lenkų 
disidentai.

— Saudi Arabijos karalius 
Khaled paragino visus arabų 
kraštus padėti Somali j ai kovo­
je prieš Etiopiją.

— Canberra. Min. pirm. Mr. 
Fraser planuoja vykti į Maskvą 
ir ten bandyti surasti jautienai 
rinkos, užtai sovietams duotų 
žvejybos lengvatų Australijos 
teritoriniuose vandenyse.

— Adelaide. Karališkoji ko­
misija ištyrė, kad SA premjeras 
Mr. Dunstan buvo komunistų 
partijos narys. Informacija ras­
ta neseniai iš pareigų atleisto SA 
policijos komisionieriaus Mr. Sa 
lisbury slaptoje saugumo karto­
tekoje. Mr. Dunstan ASIO sau­
gumo tarnautojus pavadino idio 
tais, bet fakto nepaneigė, kad 
buvo komunistu.

— Darwinas. Federalinė Ka­
rališkoji Narkotikų Komisija 
praneša, kad Darwino aerodro­
me radaras teveikia tik dienos 
metu 12 valandų, o kitu metu 
bet kur šiaurės Australijoj gali 
nusileisti mažesni lėktuvai su 
narkotikais ir niekas jų neseka.

— Canberra. Senatorius Ar­
thur Gietzelt — darbiečių kairio­
jo sparno ideologas, kviečia dar- 
biečius jungtis į bendrą frontą 
su komunistais prieš kapitaliz­
mą.

— Vašingtonas. Prezidento 
Carterio patarėjas dr. Brzezins­
ki praneša, kad šiuo metu Etio­
pijoj jau yra apie 10.000 Kubos 
karių, o keli sovietų generolai 
vadovauja ofenzyvai prieš Soma 
liją Ogadeno dykumoje. Rusai 
Etiopijai naujai pasiuntė 400 
tankų, 50 sprausminių MIG nai­
kintuvų. Tame Afrikos strategi­
niame Rage Sovietai nori įsit­
virtinti. JAV administracija tik 
įspėjo Maskvą, kam lenda į tą Af 
rikos Ragą, bet daugiau nieko 
nesako.

— Melbourne universitete 
vyko pirmoji tarptautinė konfe­
rencija gimimų ir vaisingumo 
kontrolės natūraliu būdu klau­
simais. Dalyvavo per 700 medi­
cinos mokslo specialistų iš 40 
kraštų. Konferencijos pirm. dr. 
John Billinger nurodė, jog dau­
gelyje kraštų kyla susidomėji­
mas gimimų kontroliavimu na­
tūraliomis priemonėmis, atme­
tant prigimčiai priešingus gimi­
mų kontrolės preparatus ar tab 
letes “pilis”.

— Amerikiečių organizaci­
ja “Koalicija už demokratinę 
daugumą” Vašingtone pagerbė 
Sovietų Sąjungoje ir jos valdo­
muose kraštuose veikiančių Hel­
sinkio grupių atstovus. Pagerb­
tųjų tarpe buvo ir poetas Tomas 
Venclova, kuriam įteiktas spe­
cialus atžymėjimas. Akademi­
jos metu buvo perskaitytas No­
belio Taikos premijos laureato 
Sacharovo laiškas iš Maskvos, 
kuris rašo jog “susirūpinimas 
žmogaus teisių apsaugojimu jun 
gia visus geros valios žmones 
pasaulyje”. Suimtųjų tarpe Sa­
charovas mini lietuvį Viktorą 
Petkų. Į akademiją garbės sve­
čiu buvo pakviestas Simas Ku­
dirka, kurį dalyviai sutiko ilgu 
plojimu.

1



2 pel. TtVIinj AIDAI Nr. 9 1978 m. kovo mėn. lid.

Kolonializmas panaikintas, bet Lietuva-
kolonija
Lietuvos pogrindžio skundas

“Ar mes, lietuviai, ne žmo­
nės, kad neturime jokių teisių ir 
laisvių? Ar neturime teisės rei­
kalauti, kad grobikai tučtuojau 
jas grąžintų? Ar mums, mūsų 
jaunimui ir vaikams, uždrausta 
savo gyvenimą praleisti žmoniš­
kose sąlygose? Ne! Ir Dievas, ir 
pasaulio tautos nori, kad būtume 
laisva tauta, kaip ir kitos. Kiek 
šimtų tūkstančių mūsų tautie­
čių žuvo už tai, kad norėjo apgin 
ti savo tėvynę, iškovoti žmoniš­
ką gyvenimą tautai! Kiek dar 
kamuojasi lageriuose ir laikomi 
didžiausiais nusikaltėliais? Ar 
ne tie, kurie atėmė tautos lais­
vės bei visas teises ir naikina tau 
tiečių gyvybes? Ar gi jie patys 
neverčia priešintis visomis jėgo­
mis?”

Šios eilutės — tai kenčian­
čios lietuvių tautos balsas, išreik 
štas pogrindžio leidinyje “Die­
vas ir tėvynė”. Panašių minčių 
galima rasti ir kitoje patriotiš­
koje pogrindžio spaudoje.

Lietuvių tauta, kad ir skau­
džiai kentėdama, nėra linkusi 
nusilenkti pavergėjams — oku­
pantams, už kuriuos ji yra aukš­
tesnė ne tiktai dvasiškai, kultū­
riškai, bet ir medžiagiškai.

Lietuvių tauta nėra iš tų, ku 
ri pasitenkina pusėtino ėdalo da­
viniu. Mūsų tautiečiai žino, kad 
jie negali būti vergais ir tai iš­
reiškia minėtame pogrindžio lei­
dinyje šiais žodžiais: “Jau praėjo 
laukinių žmonių laikai, kada vie 
nos tautos pavergdavo kitas. 
Vergija panaikinta. Todėl mes 
reikalaujame iš pavergėjų lais­
vės tokios, kokią turėjome, ko­
kią turi Afrikos negrai ir Ame­
rikos indėnai. Reikalaujame ne 
kaip malonės, bet kaip iš mūsų 
pagrobtos Kūrėjo dovanos. Ko­
lonializmas jau panaikintas, o 
mes dar vergai”.

Minėti žodžiai lietuvių tau­
tos narių ištariami po 37 metų 
kietos vergijos, kai pagal okupan 
tų planus tauta turėjo būti jau 
“tarybiškai perauklėta”, kai oku 
pacijų metais išaugo jau bent po­
ra naujų generacijų, kai neprik­
lausomos Lietuvos laikus pergy­
venusių ir juos sąmoningai pa­
žinusių lietuvių Lietuvoje maža 
saujelė tebėra.

Kodėl pavergta tauta, nežiū­
rint milžiniškomis prievartos 
priemonėmis jai brukamo in- 
doktrinavimo, veržiasi į laisvę, 
vėl teatsako minėtas pogrindžio 
balsas: “Pats gyvenimas verčia
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

veržtis į laisvę. Mūsų tauta da­
bar nori žmoniškai gyventi. Per 
37 vergijos metus užkasta dau­
gybė tautos talentų ir gyvybių; 
mūsų tautos prieauglis sumažė­
jo ligi minimumo, bedievybė ir 
neteisybė niokoja mūsų jaunimą 
ir visą tautą, ekonominis gyve­
nimas atsilikęs nuo kultūringų 
tautų, tautos kultūriniai pamink 
lai naikinami, kraštas rusina­
mas, mūsų kalba šalinama. Kiek 
tautiečių dėl jų tvarkos amžinai 
pražūna! Argi galima į tai šaltai 
žiūrėti? Net žudomas vabalėlis 
priešinasi. Ar mes esame men­
kesni? Viskas įkyrėjo, viskas nu 
sibodo. Duokit mums laisvę, 
trokštame, mirštame! Pasaulio 
tautos, gelbėkite pavergtuosius! 
Tik dabar matome, kad laisvė — 
brangenybių brangenybė”.

Tačiau pasaulio laisvosios 
tautos, ypač didžiosios valstybės, 
kurių šaukiasi pavergtieji, mums 
yra kurčios, o dažnai ir neby­
lios. Daugybę kartų mes Įvai­
riais būdais prašėmės didžiųjų 
šalių ir jų sukurtų tarptautinių 
junginių pagalbos — mūsų bal­
sas nebuvo ne tiktai išklausytas, 
bet ir durys į tarptautines insti­
tucijas buvo ir tebėra užtrenk­
tos. Ar tai buvo jau mirusi Tau­
tų Sąjunga, ar dabartinės Jung­
tinės Tautos, ar pagaliau Helsin­
kio — Belgrado konferencijos,
— visos šios ir daugybė kitų ins­
titucijų pavergtoms tautoms nie 
kada nieko gera nepažadėjo ir 
nieko nedavė. Ir taip yra jau vi­
si 37 metai. Lietuva daug kur 
buvo “pirkta, parduota, mainy­
ta, užstatyta”.

Patys gerai žinome, kad nesą 
me kaip “išrinktoji tauta”, ku­
rią kiti ryžtųsi ginti. Taigi ge­
rai, kad ir okupuotoje Lietuvo­
je, kaip ir išeivijoje, vis labiau 
Įsigali nuomonė, kad Lietuvos 
ir kitų pavergtų tautų likimą 
ne tiek lems pasaulio didžiūnai 
(JAV-bės, Anglija, Prancūzija 
ar kitos šalys), kiek mes patys lie 
tuviai ir mūsų didžiausi draugai
— pavergtosios tautos. Todėl ir 
laisvės kovoje mūsų didžiausi 
sąjungininkai yra ne didžiosios 
pasaulio valstybės, bet tokios pa 
čios nelaimės ir kartaus likimo 
draugai — latviai, estai, ukrai­
niečiai, gruzinai, armėnai, uzbe­
kai... Gal būt, dar tam tikra pras 
me vokiečiai, su kuriais mes tu­
rime daug bendrų interesų.

Žinoma, visa tai dar nereiš­
kia, kad mes neturėtumėm nesi­
domėti JAV-bių ir kitų Vakarų 
valstybių politika ir jų santy­
kiais su mūsų pavergėju. Ir A- 
merikoje, ir kitur mes turime 
gerų draugų, kurių draugystė 
mums gali būti dar labiau reika­
linga ateityje. Tiesa, kraštas, ku 
riame mes gyvename, niekada 
pirmas nepakels ginklo prieš 
mūsų priešą, jo politikai vengs 
griežtesnį žodį pavergtųjų reika 
lu priešui pasakyti, bet gali taip 

atsitikti, kad vakariečiams teks 
gintis Sovietų pajėgų užpul­
tiems, o tada jie, gindami savo 
krašto laisvę, gins ir mūsų laisvę.

“Dievas ir Tėvynė” pateikia 
kai kurių nurodymų pavergtai 
tautai — kaip ji turi laikytis oku 
pacinėse sąlygose. Tie nurody­
mai naudingi ir mums žinoti, o 
kai kuriuos jų turėtume taikyti 
ir savo tarpe. Štai keletas jų.

“Savo kultūra pralenkti oku 
pantus. Juk lengva tokius bedie­
vius, ginkluotus, melagius, tam­
suolius nukonkuruoti kilnumu, 
blaivumu, teisingumu, išsilavi­
nimu”. Kaip pavyzdį nurodo 
Rusijos vokiečius, kurie per dau 
giau kaip 200 metų išlaikė savo 
kalbą, religiją ir visą laiką aukš 
čiau rusų stovėjo.

“Branginti savo kalbą, tau­
tos papročius, dainas, vestuvi­
nes ir kitas tradicijas, švęsti re­
ligines ir tautines šventes. Švęs­
ti šventadienius ir sekmadienius. 
Saujelė bedievių drįsta katalikiš 
kai tautai primesti bedievybę. 
Jei visa tauta vieningai priešin­
sis, ką ta saujelė padarys? Kai 
Kaune jaunimas per Kalantos 
laidotuves pasipriešino, okupan­
tas pasijuto nejaukiai, pasiprie­
šinimą tik ginklu numalšino”.

Kitoje vietoje pogrindžio 
balsas įspėja lietuvius nepasi­
duoti provokacijoms, kai prie­
šas bando lietuvius skaldyti į 
atskiras grupes, nuteikia vieną 
lietuvių dalį prieš kitą, kai skal­
do netgi katalikų bažnyčios va­
dovus bei dvasininkus. Tik vie­
ninga tauta tėvynėje ir išeivi­
joje, atskirai savo gyvenamose 
aplinkybėse veikdama ir nepa­
siduodama provokacijoms, gali 
laimėti.

“Mes be laidyklės ir akme­
nėlių išeiname prieš Galijotą, 
apsiginklavusį tankais ir atomi­
nėmis bombomis. Išeiname ga­
lingojo Dievo vardu ginti Jo 
mums duotų teisių; pasitikime 
ne savo jėgomis, o Jo visagaly­
be, prieš kurią dreba visos tau­
tos. Todėl esame tikri, kad su 
Juo Galijotą nugalėsime ir bū­
sime laisvi. Jei Dievas su mu­
mis, kas prieš mus?”

JAV VYSKUPAI MINI

LIETUVĄ

JAV katalikų vyskupų kon­
ferencija 1977 m. išleido knygu­
tę RELIGIOUS LIBERTY IN 
EASTERN EUROPE —A TEST 
CASE FOR HUMAN RIGHTS, 
18 puslapių. Tai vyskupų forma­
lus pareiškimas žmogaus teisių 
varžymų Lietuvoj ir kitose ry­
tų Europos valstybėse. Net tri­
jose vietose sumini Lietuvos ti­
kinčiųjų persekiojimus, mini 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikų pirmuosius 13 numerių. 
Leidinys tinka kitataučiams ku­
nigams ir kitiems. Gaunama iš 
Religinės Šalpos: 351 Highlland 
Blvd. Brooklyn NY 11207, USA. 
Kaina $ 1, įskaitant persiunti­
mą. Užsakant 5 egz. ar daugiau, 
pusė kainos.

Kun. K. Pugevičius

— Pasaulinė vyrų ir moterų 
vienuolijų vadovų sąjunga Ro­
moje pasiuntė išsamų praneši­
mą Čekoslovakijos prezidentui 
Husak, atkreipiant dėmesį į 
sunkias ir neteisingas sąlygas, 
kuriose yra priversti gyventi ka­
talikai Čekoslovakijoje. Raštą 
pasirašė vyrų vienuolių unijos 
pirm. — Jėzuitų vyr. vadovas 
kun. Pedro Arupe ir seserų vie­
nuolių unijos pirm. Mary Lins­
cott.

— Brazilijos katalikų Baž­
nyčia Gavėnios proga praveda 
Broliškumo žygį dėl vargšų rei­
kalų: “Kai užmirštamas Dievas, 
kuris yra Meilė, tuo pačiu pra­
nyksta meilė ir žmonių tarpe, o 
kai nėra meilės, gimsta neteisin 
gumas. Tikras socialinis teisin­
gumas gali išsivystyti tikrai 
krikščioniškosios žmonių tarpu­
savio meilės dvasioje”.

— Minint penkerių metų su­
kaktį nuo abortų įteisinimo JAV, 
visoje Amerikoje vyksta katali­
kų ir protestantų manifestaci­
jos prieš negimusių kūdikių sker 
dimą ir reikalauja, kad JAV 
Aukščiasias Teismas atšauktų 
abortų Įteisinimo įstatymą ir 
pilnai apsaugotų žmogaus gyvy­
bę nuo pat jos prasidėjimo.

— "Bažnyčia — Pasaulio 
širdis”, tai tema, kurią vasario 
mėnesį Amiens mieste — šiau­
rės Prancūzijoje svarstė III Va­
karų Europos stačiatikių Bažny­
čių atstovų kongresas, dalyvau­
jant 700 atstovų iš Vakarų Euro­
pos kraštų.

— Pasaulinė Evangelikų są­
junga, apjungianti Švento Raš­
to platinimo draugijas, dabar 
ypač rūpinasi Šv. Rašto siunto­
mis į komunistų valdomus Rytų 
Europos kraštus, kur labai jau­
čiamas Šv. Rašto ir religinės li­
teratūros trūkumas.

— Popiežius Paulius pasku­
tinėje audiencijoje kvietė visus 
priešintis blogiui: “Nesiduokime 
pikto nugalimi, bet nugalėkime 
piktą gerumu. Niekada nebūki­
me nei tingūs, nei pasyvūs pik­
to atžvilgiu ir nemanykime, kad 
blogis yra nenugalima jėga. Nu­
sivylimas, pesimizmas krikščio­
nims turi būti svetimas. Krikš­
čionišku pavyzdžiu, meile ir ge­
rais darbais turime nugalėti 
piktą”.

— Glasgovo arkivyskupija 
Škotijoje išleido potvarkį pašau 
liečiams dalinti Komuniją ir neš 
ti ją ligoniams į namus.

— Argentinoje prie Šv. Ka­
zimiero lietuvių parapijos Bue­
nos Aires veikianti “Lietuvos 
Respublikos” argentiniečių mo­
kykla atšventė 15 metų sukaktį. 
Mokykloje veikia 16 skyrių, mo­
kosi 600 mokinių, vedėja seselė 
vienuolė Elenisa Buzaitė.
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DIDŽIOJI ILIUZIJA
Šiomis dienomis spaudoje 

pasirodė labai svarbi knyga, ku­
ri jau seniai buvo reikalinga. 
Tai Vlado Juodeikos "Didžioji 
iliuzija" — marksizmas teorijo­
je ir praktikoje, I tomas, didelės 
apimties — 720 puslapių. Veika­
lą atspaude Lietuvių Enciklope­
dijos spaustuvė Bostone. Vei­
kalas pradedamas šūkiu: "Tiesa 
ir meilė yra du galingiausi gink 
lai pasaulyje. Ir, jie eina drauge, 
niekas negali jų sulaikyti".

Autorius knygos įvade pasa­
ko, kad dabartinis pasaulis yra 
suskilęs į marksistinį toializmą 
ir Vakarų demokratiją. Mark­
sistai iššaukė laisvąjį pasaulį 
iaeologinėn kovon. Prieš lais- | 
vės gynėjus Leninas pastatė Ii- I 
kiminę dilemą: kuris kurį? Vi­
suotiniame šių laikų pasimetime 
ir idėjų maišatyje kai kam ne­
lengva apsispręsti, nes marksis­
tiniai komunistai sąmoningai 
klaidina žmones, vadindami sa­
vo diktatūras "liaudies demok­
ratijomis". Jų tikslas taip su­
jaukti demokratijos sąvoką, kad 
jų diktatūros būtų laikomos tik 
rosios demokratijos sąvoka, kad 
jų diktatūros būtų laikomos tik­
rosios demokratijos pavyzdžiu.

Marksizmas nėra vien tik 
ekonominė bei socialinė doktri­
na, bet ir pasaulėžiūra, o apie 
tai lietuvių kalba bemaž nieko 
neparašyta. Sakoma, kad mark­
sizmas į Lietuvą atėjęs su Ru­
sija ir tiktai su jąja ir išeisiąs. 
Sunku būtų sutikti su tokia de- 
fetistine teze ir, sudėjus rankas, 
nieko nedaryti. Šiandieną mū­
sų tauta veda likiminę kovą už 
egzistenciją. Ji skandinama bol­
ševikinio marksizmo tvane. Lie­
tuviui savo krašte net melstis 
draudžiama.

Marksizmas savaime neiš­
nyks ir Rusijai pasitraukus iš 
Lietuvos. Per kelis okupacijos 
dešimtmečius rusai bus išugdę 
ištisą lietuvių komunistų kartą, 
kuri iš įsitikinimo gins vadina­
mąjį "humanistinį" ar "demok 
ratinį" marksizmą. Jei būsimos 
kartos statys nepriklausomą 
Lietuvą ant marksizmo pamatų, 
mus lydės amžinas tautos pra­
keikimas nepalikus savo politi­
nės patirties bei kritiško mark­
sizmo įvertinimo.

Pasaulyje egzistavo ir tebe­
egzistuoja blogis ir niekšybė. 
Tiktai krikščionybė bando šią 
problemą spręsti Kristaus išga­
nymo plotmėje. Kai Dievas skel 
bė Dešimtį Įsakymų, jis neįsakė 
žmogui: "Nebūk ateistu", bet 
įsakė: "Neturėk kitų dievų, o 
tik mane vieną". Kodėl? — Dėl 
to, kad žmogaus siela natūraliai 
gravituoja į Dievą. Jei žmogus 
atmeta tikrąjį Dievą, neišven­
giamai susikuria sau netikrąjį 
dievą. Sovietai išvarę tikrąjį 
Dievą, jo vardą rašo mažąja rai­
de, bei, iš pagarbos velniui, šio- 
jo vardą rašo didžiąja. PD

Susitikimas su mūsų didžiuoju poetu
Bernardu Brazdžioniu

Poetas Bernardas Brazdžionis "Tėviškės Aidų" Redakci­
joje kalbasi su mūsų Vyr. Redaktoriumi.

Lietuvos Nepriklausomybės 
60-mečio minėjimo proga iš A- 
merikos atvyko žymusis mūsų 
poetas Bernardas Brazdžionis. 
Poezijos Vakarus turėjo Sydnė- 
jaus, Adelaidės ir Melbourno 
lietuviams. Melbourne poetą glo 
bojo Bendruomenės pirm. Albi­
nas ir p. Rūta Pociai, su kuriais 
aplankė ir Tėviškės Aidų Redak 
ciją.

Mielas Poete, kokie Jūsų įs­
pūdžiai, aplankius Australijos 
lietuvius?

— Aplankiau tris miestus — 
Sydnėjų, Canberrą ir Adelaidę, 
šis — Melboumas — ketvirtas. 
Kiekviename mieste tie patys lie 
tuviai su mažais nuotaikų ir vei­
klos skirtumais. Nebus naujie­
na, malonus Redaktoriau, jei pa­
sakysiu, kad Australijos lietu­
viai — pirmiausia — nepaprastai 
vaišingi: mielu noru aprodo Aus 
tralijos miestus, savo Įkurtus 
visuomeninės veiklos ir kultū­
ros centrus — Lietuvių Namus, 
parapijų patalpas, redakcijas. 
Įspūdžiai — geriausi. Atrodo, 
kad Australijos lietuviai yra pa­
siekę savo gyvybingumo viršū­
nę: ar laikysis vietoje, ar eis pa­
kalnėn, priklausys nuo to, kiek 
parengs įvairios veiklos pava­
duotojų iš savo jaunimo. Čia, 
man rodos, yra opiausia Austra­
lijos lietuvių problema.

Per savo kūrybos 40 metų 
savo poezija sužavėjote ir už­
kariavote lietuvių širdis, koks 
yra didysis Jūsų įkvėpimo šal­
tinis?

— Žmogus, lietuvis. J c sielos 
grožis ir širdies siekimai.

Jūsų žvilgsnis į žmogų ir pa­
saulį toks optimistiškas, kas 
Jums teikia tam pagrindo?

— Optimistiškas? Ne visuo­

met. Pasaulyje ir žmoguje re­

giu daug tamsaus. Bet tikiu gė­
rio pergale. Guodžiuosi lietuviu, 
pavergtu kūnu, bet laisvu dva­
sia; ir Lietuva, netekusia lais­
vės, bet namaria per amžius; gy­
venu ir gaivinuos Aukščiausio­
jo valia.

Po karo nuvykote į Ameri­
ką ir ilgą laiką redagavote "Lie­
tuvių Dienas". Ar Jums tai ne­
sutrukdė poezijos kūrybai?

— Ir trukdė ir ne. Juk ne 
vien Šventa dvasia žmogus gy­
vas, reikia ir duonos.

Amerikos lietuviai ar Jus 
dažnai pasikviečia į Literatūros 
ir Poezijos Vakarus?

— Anksčiau su Literatūros 
vakarais keliaudavome visas 
kvartetas — S. Santvaras, A. Gus 
taitis, kartais su aktorium H. 
Kačinsku, kartais su australie­
čių Pulgiu Andriušiu. Vėliau — 
dėl nuotolių grupė iširo. Bet esu 
turėjęs visą eilę savo vieno Lite­
ratūros vakarų: Los Angeles, 
Chicagoje, Bostone, Clevelan- 
de ir kt.

Kaip gyva Amerikos lietu­
vių kultūrinė veikla?

— Apie Amerikos lietuvių 
kultūrinę veiklą, kad ir trumpai 
pakalbėti, čia užimtų per daug 
vietos. Be abejo, jums, austra- 
liečiams lietuviams, girdėti Chi- 
cagos lietuvių operos pastaty­
mai, teatro festivaliai, atskirų 
miestų, kaip Los Angeles, New 
Yorkas, Bostonas, Clevelandas, 
meninių jėgų pasirodymai. No­
rėčiau pasakyti, kad kultūrinė 
veikla ne silpna, bet vis dar stip­
rėja ir tvirtėja.

Ar iš Amerikos lietuviškojo 
jaunimo, jau ten gimusio, atsi­
randa kūrybinių jėgų, poetų?

— Bando nemažai. Yra nau­
jų meno žmonių, ypač solistų ir 

dailininkų bei teatro mėgėjų 
prieauglis. Jaunieji yra išleidę 
net savo antalogiją. Žinoma, 
patiems jauniesiems kliudo lie­
tuvių kalbos menkesnis mokėji­
mas, žodyno skurdumas, bet tai 
nėra nenugalima kliūtis, jei tik 
atsirastų jaunų talentų. Laukia­
me, kad jaunieji, puikiai valdy­
dami anglų kalbą, imtų reikštis 
amerikiečių spaudoje, o verti­
mais padėtų lietuvių literatū­
ros kūriniams pasiekti anglišką 
skaitytoją. Gerą pradžią yra pa­
dariusi S. Zobarsko vadovauja­
ma Manylands Books leidykla.

Jums gyvenant Los Ange­
les, sekant Amerikos lietuvių 
spaudą, ar ten atsispindi Aust­
ralijos lietuvių veikla?

— Mažokai. Australijos lie­
tuvių žurnalistų pareiga būtų 
išsamesniais reportažais pavaiz­
duoti didesnius kultūrinius įvy­
kius, visuomeninę veiklą ir poli­
tinius laimėjimus (iš santykių 
su valdžios žmonėmis ir pn.). 
Jūsiškė periodinė spauda mums 
pasiekiama tik redakcijose ir la­
bai pavėluotai. Čia, žinoma, paš­
to problema, ne jūsų. Bet lietu­
viškąją spaudą turėtų daugiau 
remti skaitytojai, jei ir neskai­
tydami, tai bent prenumeruoda­
mi. Spaudai patys lietuviai, o 
taip pat ir organizacijos, turėtų 
skirti daug didesnį dėmesį.

Pas mus Australijoj dar 
daug kas norėtų įsigyti Jūsų 
"Poezijos Pilnatį" ar neketina­
te išleisti II laidą?

— Norėtų ir kitur. Apie II- 
ją laidą negalvojama, nes neži­
nia, ar apsimokėtų spausdini­
mas. Ir kitų savo leidinių beat- 
sivežiau vos keletą, tat išgraib­
stė varžydamies, o Melbournui 
ir nebeliko.

Australijoj turėjote ketu- 
rius Literatūros Vakarus. Kaip 
atrodė mūsų publika, palyginus 
su Amerikos lietuviais?

— Labai džiaugiuosi, kad 
Australijos lietuviai lietuviš­
kam poezijos žodžiui dar neap- 
kurtę. Priėmė, kaip seną pažįs­
tamą. Daug patys skaitę ar dek­
lamavę. Nemaža prieš 30 metų 
girdėję ar sutikę. Jaučiau dė­
mesį ne tik stovėdamas ir kal­
bėdamas scenoje, bet ir susiti­
kęs su pavieniais asmenimis. 
Esu labai dėkingas Pasaulio Lie 
tuvių Bendruomenei (ir jos pir­
mininkui Br. Nainiui) mane čia 
atsiuntusiai, ALB Valdybai — 
suorganizavusiai Vakarus, ats­
kiriems asmenims — priėmu- 
siems. Susitikau su kolegomis 
iš seniau pažįstamais ar tik iš 
raštų žinomais, rašytojais, me­
nininkais, su visuomenininkais 
ir “paprastais” asmenimis, įsi­
gijau naujų puikių bičiulių. Trys 
savaitės prabėgo nejučiomis — 
kaip vienos ištisos vaišės.

Ačiū, mūsų Tautos Poete, už 
pokalbį. Jūsų malonų apsilanky­
mą. Jūsų kūrybinis poetinis lie­
tuviškas žodis "kaip ugnies stul­
pas mus vedė, veda ir ves į di­
džiausią mūsų žemės idealą, į 
LIETUVĄ!"
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Stovyklos metu padidėjo lie 
tuvių skautų šeima. Jaunesnių­
jų skautų Įžodį davė Rita Gižaus 
kaitė, Rita Savickaitė, Vilija Ta­
mošaitytė, Lidija Ramanauskai­
tė, Amanda Vaičaitytė, Andrius 
Daukus, Tomas Zdanius, Lukas 
Zdanius, Jonas Martinkus. Skau 
tų Įžodį davė Gailė Pranckūnai- 
tė, Kristina Baškytė, Levutė Keb 
lyte, Dalia Savickaitė, Kristina 
Šlikaitė iš N. Zelandijos, Rober­
tas Baltutis, Povilas Adomavi­
čius. Jūrų skautų Įžodį davė Do- 
vidas Kirša, Andrius Pranckū- 
nas, Jurgis Maleckas. Skautų 
vyčių Įžodį davė Tadas Gurskis, 
Algis Kapočius, Vidas Sadaus­
kas. Vyr. Skautės Įžodį davė 
Brigita Paul, Audronė Bužėnai- 
tė, Dr. Vita Bardauskaitė, Rasa 
Mauragienė.

Stovyklaujant kartu ir pa­
tiems vyriausiems LSS vado­
vams iš Amerikos, už darbštu­
mą ir pažangumą buvo apdova­
noti VĖLIAVOS ŽYMENIU — 
Birutė Šaulytė, Laura Karpavi­
čiūtė, Jūratė Šimkienė, Marytė 
Špokevičienė, Antanas Mikuta­
vičius, Gediminas Saukas, Vik­
toras Šliteris, Arvydas Zduoba, 
Tadas Gurskis, Petras Kružas, 
Vidas Sadauskas, Algis Saženis. 
TĖVYNĖS DUKROS Žymeniu 
— Jonė Žitkevičienė, Viltis Kru 
žienė, Rasa Statkienė, Elena Ki- 
verytė, Eglė Žižytė — Suchower 
skyj, Meilutė Bindokienė, Dona 
Sadauskaitė. PAŽANGUMO Žy

VI TAUTINĖ STOVYKLA MELB
meniu — Teresė Daubaraitė, Rita 
Barkutė, Edis Zduoba, Arūnas 
Šaulys. TĖVYNĖS SŪNAUS 
Žymeniu — Viva Alekna. ORDI­
NU UŽ NUOPELNUS — Regi­
na Keraitienė, Bronė Mockūnie- 
nė, Ona Kapučienė, Anelė Mi- 
kutavičienė, Viktoras Adomavi­
čius. LELIJOS ORDINU - 
Henrikas Antanaitis, Vladas Sta 
siliūnas. Į paskautininko laips­
nį pakelti šie vyr. skilt. — Viole­
ta Abariųtė, Jonas Mockūnas, 
Petras Šalčiūnas, Šarūnas Žie­
das. Paskautininkas pakeltas į 
skautininko laipsnį — Algiman­
tas Milašius, Į vyr. skautininko 
— s. fil. Balys Barkus. PD

Prie VI TS lietuviškojo kry­
žiaus v. s. kun. Antanas Saulai- 
iis SJ, s. kun. Petras Butkus, s. 
kun. Pranas Dauknys. Tas kry­
žius prie Our Lady of the Scouts 
koplyčios Gilwell Parke su an­
glų kalba įrašu lentelėje palik­
tas prisiminimui mūsų Stovyk­
los.

SKAUTŲ GERADARIAI

Melbourne gyvenantys lietu­
vių skautų vadovai Jonas ir Ba­
lys Stankūnavičiai, suprasdami 
didelę svarbą lietuviško jauni­
mo tarpusavio bendravimo, 
džiaugėsi, kad šeštajai Tautinei 
stovyklai Australijoje įvykstant, 
susidarė galimybės tarpkonti- 
iientiniam lietuviukų bendravi­
mui išvystyti. Siekiant kuo di­
desnį skaičių brolių — sesių iš 
JAV ir Kanados atsikviesti, bro­
liai Stankūnavičiai paaukojo 
10.000 dolerių. Abu mecenatai 
džiaugėsi gausų būrį svečių “iš 
užjūrių” pasitikdami ir matyda­
mi nuoširdų jaunimo bendravi­
mą ir užsimezgusias stovykloje 
draugystes. Ps. Balys Stankūna- 
vičius, stovykloje ėjęs jūrų skau 
tų pastovyklės viršininko parei­
gas, turėjo galimybės ir pats su 
svečiais ir viešniomis susipažin­
ti, pabendrauti.

Mūsų visų, o ypatingai JAV 
ir Kanados šeštosios Tautinės 
stovyklos dalyvių padėka ir įver 
tinimas priklauso didžiadvasiams 
ir duosniems Australijos bro­
liams Baliui ir Jonui Stankūna- 
vičiams.

("Draugas" 1978. 2. 22)

POSĖDŽIAVO VALDYBA

Parapijos Namuose kovo 2 
d. posėdžiavo ALK Federacijos 
Valdyba. Nutarė Federacijos lei­

džiamų Tėviškės Aidų Vyr Re­
daktoriui kun. Pr. Daukniui su­
ruošti kunigystės sukakties pa­
minėjimo viešą vakarienę Mel­
bourne Lietuvių Namuose ba­
landžio 8 d., šeštadienį, 7 vai va­
kare. Kvietimus po $ 6 įsigyti 
pas p. H. Statkuvienę ir p. V. Vai 
tiekūnienę.

Dėl persekiojamos Lietu­
vos Bažnyčios Religinės Šalpos 
susirašinėjamą su vyskupu V. 
Brizgiu. Kun. K. Kuzminskas Či­
kagoje organizuoja Lietuvos Ka 
talikų Bažnyčios Kronikų ang­
lų kalba leidimą atskirom kny­
gom, kuriose kiekvienoje tilps 
po 7-8 kronikas. Jų planuojama 
užsakyti apie 100 egz. ir įteikti 
žymiesiems australų visuomenės 
atstovams. Amerikos Kunigų 
Vienybė tas Kronikas, vos ga­
vus iš Lietuvos, tuojau verčia ir 
leidžia anglų kalba atskirais są­
siuviniais. Jos geriausiai tinka 
spaudai, nes dar šviežios žinios 
ir jų bus užsakoma ir išsiunti­
nėjama australų laikraščiams 
ir kt.

Religinės Šalpos Vajus dėl 
persekiojamos Lietuvos Bažny­
čios Australijoj skelbiamas ge­
gužės mėnesį. Melbourne tam 
tikslui organizuojamas koncer­
tas — šiupinys. Organizuojama 
įdomi programa, pakviesti ir pa­
vergtųjų tautų menininkai. Kon 
certas vyks Melbourno Lietuvių 
Namuose gegužės 28 d., sekma­
dienį, 2.30 vai. po pietų. Įėjimas 
$ 3, moksleiviams $ 1.

Norima išlaikyti tą pačią 
Tėviškės Aidų prenumeratos 
kainą, tad organizuojama TA 
Loterija, bus keletas labai gerų 
fantų. Bus platinamos šios lote­
rijos bilietų knygutės, kiekvie­
noje po 10 bilietų, o vieno bilieto 
kaina 50 centų.

Dėl Religinės Šalpos perse­
kiojamai Lietuvos Bažnyčiai nu 
tarta sušaukti Melbourno visų 
lietuvių organizacijų atstovų 
pasitarimą.

LIETUVOS IR TARYBŲ SĄJUNGOS RELIGINIO
GYVENIMO PROBLEMOS "LIETUVOS KATALIKŲ BAŽNYČIOS KRONIKA" Nr. 28

Lietuva yra išbuvusi Rusijos okupuota 
beveik 200 metų (1795-1977), neskaitant trum 
po 22 metų (1918-1940) laisvės laikotarpio. 
Lietuva per tą laiką nuo savo pavergėjų yra 
daug nukentėjusi. Ji buvo ne tiktai apiplėš­
ta, bet turėjo ilgai ir sunkiai kovoti ir kentė­
ti, siekdama išsaugoti savo didžiausias ver­
tybes: katalikų tikėjimą ir tautiškumą. Lie­
tuviai ilgą laiką buvo įvairiais būdais išnau­
dojami, persekiojami, masiškai tremiami ir 
net žudomi.

Norėdami išsaugoti savo gyvybę ir lais­
vę, bėgdami nuo nemėgiamos karo tarnybos 
okupantų daliniuose ar mirties Sibiro pusny­
nuose, daugelis lietuvių atsidūrė užsienyje, 
daugiausia Jungtinėse Amerikos Valstybėse. 
Atskirti nuo savo tėvų, brolių bei seserų, jie 
niekada nenustojo mylėję savo tėvynės Lie­
tuvos ir joje kenčiančiųjų artimųjų. Ir da­
bar jie jaučiasi esą vienos motinos — Lietu­
vos vaikais. Išvykę apsišvietusieji ir draus­
mingi mūsų tautiečiai sugebėjo gerai susior­
ganizuoti. Jie ir išeivijoje sukūrė lietuviškas 
parapijas, suorganizavo savas mokslo, meno 
įstaigas ir draugijas. Čia jie leidžia savo laik­

raščius, vieningai ir ištvermingai gina pa­
vergtosios savo tėvynės teises, sugeba rasti 
galimybių painformuoti net žymius Bažny­
čios atstovus ir paveikti politinius ir visuo­
meninius veikėjus užstoti kenčiančią jų tė­
vynę.

Mūsų tautiečiai, dvasininkai ir tikintie­
ji, susitikdami su į Lietuvą atvykstančiai tu­
ristais tautiečiais arba patys viešėdami už­
sienyje, pastebi, kaip daugeliui jų sunku 
orientuotis Lietuvos religinio gyvenimo pai­
niuose klausimuose. Daugelio problemų ne­
pajėgia suprasti arba išspręsti, neskaitant 
negausių išimčių, net aukšto laipsnio dvasi­
ninkai, nekalbant apie eilinius tikinčiuosius. 
Vieni iš jų mano, kad visus religinius klausi­
mus, net liečiančius slaptą tikinčiųjų veiklą, 
gali išspręsti vietos ordinarai. Jie pamiršta, 
kad daugelio jų veikla suvaržyta, o į kai ku­
riuos iš jų tikintieji nedrįsta kreiptis. Kiti 
nepajėgia suprasti, kaip Lietuvoje gali būti 
iškatekizuota apie 70 proc. vaikų, kada už 
katekizaciją Lietuvoje nubausti keli kunigai 
ir tikintieji kalėjimu. Jie neturi supratimo, 
kaip plačiai Lietuvoje katekizacija vyksta 

katakombiniu būdu, pravedama nebijančių 
nei administracinių baudų, nei kalėjimų 
kunigų ir tikinčiųjų. Pasitaikė net tokių tu­
ristų, kurie stebėjosi, kodėl vežami į Sibirą 
lietuviai nepaskambino telefonu milicijai, 
kad sulaikytų jų ištrėmimą. Jiems dažnai 
sunku atskirti, kuriais asmenimis galima pa­
sitikėti, kuriais negalima. Jie neįsivaizduo­
ja, kiek Lietuvoje yra saugumo užverbuotų 
asmenj, pajėgiančių klaidinti atskirus asme­
nis ir viešąją opiniją. Mes tą reiškinį iš da­
lies pateisiname, nes painią mūsų būklę la­
bai sunku suprasti čia ilgiau nepagyvenus ar 
nepamačius Sibiro. Prisipažįsta mus sunkiai 
suprantą mūsų kaimynai Vokietijos ir Lenki­
jos socialistinių valstybių vyskupai ir tikin­
tieji. Juo sunkiau suprasti mūsų sąlygas lais­
vėje gimusiems ir laisvėje užaugusiems Va­
karų civilizacijos žmonėms. Padėtį dar pa­
sunkina gudri mūsų tikėjimo ir tautos prie­
šų apgaulė. Jie gali laisvai siųsti į užsienį 
klaidinančius raštus, skelbti straipsnius. Blo 
giausia, kad prie to klaidinimo prisideda, 
nors ir priversti, įvairių laipsnių dvasininkai 
gyvu ar rašytu žodžiu. Kai kurie iš jų, rūpės-
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BRAZDŽIONIS MUZIKOJ
Čikagos Lietuvių Jaunimo 

Centro dvidešimtmečio proga 
Los Angeles lietuvių solistų sam 
būris pirmą kartą atliko kompo­
zitoriaus jėzuito kun. Bruno Mar 
kaičio naujai sukurtą kūrinį 
Pilnatis”. Tai siuitos formoje 

muzikinė poeto Bernardo Braz­
džionio eilėraščių pynė, kuri re­
miasi daina ir deklamacija. Bru­
no Markaičio naujame veikale 
“Pilnatis” muzika nepirmauja, 
o vien išryškina poezijos mintį, 
paties Brazdžionio žodžiais ta­
riant, — “suteikia žodžiam spar­
nus”. Kompozitorius Bruno Mar 
kaitis dabartiniu metu yra ypa­
čiai susidomėjęs tokia poetinio 
žodžio bei muzikos sinteze. Jis 
yra parengęs jau keletą kitų pa­
našios formos kompozicijų savo 
paties parašytiem religinio bei 
filosofinio atspalvio tekstam. 
Šias kompozicijas atliks ameri­
kiečiai profesonalai muzikai ir 
aktoriai. LRTV

KOVALIOVAS KENČIA 
UŽ LKB KRONIKĄ

Politinių kalinių teisių ap­
saugojimu besirūpinanti tarp­
tautinė organizacija “Amnesty 
International” paskelbė vieno 
mėnesio kovos kampaniją už ru­
sų disidento Sergiejaus Kovalio­
vo išlaisvinimą. Sergiejus Kova­
liovas, kaip žinome, yra 40 metų, 
stačiatikis, 1974 metais nuteis­
tas 7-nerius kalėti ir trim me­
tam ištrėmimo už bendradarbia­
vimą, platinant Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kroniką ir kitą 
disidentinę spaudą. Vakarus pa­
siekusiomis žiniomis, Kovalio­
vo sveikatos būklė Permės kon­
centracijos lageryje žymiai pab­
logėjo. Tik jo bičiulių protestų 
ir pastangų dėka, jis buvo nuga­
bentas į Leningrado ligoninę, 
kur praėjusiais metais jam bu­
vo padaryta operacija. Po ope-

Žmones, Nuotykiai ir Faktai
racijos Kovaliovas vėl buvo su­
grąžintas į lagerį. Amnesty In­
ternational organizacija kovoja 
už tai, kad Kovaliovas būtų iš­
laisvintas ankščiau nustatyto 
laiko. Jam paskirta bausmė bai­
giasi 1981 metais.

LENKAI REVIZIONISTAI

Rugsėjo 4 JAV Elizabeth 
mieste buvo lenkų veteranų pa­
rašiutininkų suvažiavimas, pri­
imta labai patriotinių rezoliuci­
jų. Rezoliucijos paskelbtos Či­
kagoje leidžiamam “Dziennik 
Związkowy” (spalio 14-15). Re­
zoliucijų 8-tas paragrafe Įsak­
miai pasakyta: “Mes, kaip Ame­
rikoj gyvenantieji lenkai. įsipa­
reigojame bendradarbiauti su 
Amerikos lenkų kongresu, turė­
dami tikslą atgauti laisvę ir po­
litinį suverenumą Lenkijos su 
sienomis nuo Oderio ir Neisses 
vakaruose ir pagal Rygos trak­
tatą su Vilniumi ir Lvovu ry­
tuose”.

ŠVEDIJOS KAIMYNYSTĖJE

“Chile today”, Čilės amba­
sados Londone laikraštis (Nr. 37, 
1978 m.) praneša, kad tos vals­
tybės ambasadorius Sergio Diez, 
kalbėdamas Jungtinių Tautų Or 
ganizacijos komisijos posėdyje, 
pasisakė žmogaus teisių klausi­
mu. Atsakydamas į Švedijos de­
legato kalbą, jis pasakė:

“Atkreipkite dėmesį į Švedi 
jos kaimynus, senas Baltijos res 
publikas. Kas vyksta su žmo­
gaus teisėmis plačiuose plotuo­
se, kuriuos yra okupavusi Sov. 
Sąjunga, kurios Švedija nemato?

... Kaip lengva ir kaip malo­
nu kalbėti apie žmogaus teises 
silpnoje valstybėje, kaip lengva 
būti humanišku, parodyti gera­
širdiškumą, nieku nerizikuojant. 

Kitas reikalas yra kalbėti apie 
kraštus, kurie yra galingi. Ten, 
kur yra galia, niekas neatkrei­
pia dėmesio į žmogaus teises”.

VYSKUPAS APIE RODEZIJĄ

Rodezijoje visi žino, jog ka­
talikų Bažnyčia gina liaudies in­
teresus ir remia jos teisėtus rei­
kalavimus socialinėje ir politi­
nėje srityje, pažymėjo šveica­
ras vyskupas Alois Heane, kuris 
ilgus metus vadovavo Gwelo vys 
kupijai Rodezijoje. Kalbėda­
mas Jungtinėse Amerikos Vals­
tybėse, vyskupas Heane pažy­
mėję, jog jis pritaria Rodezijos 
išsivadavimo sąjūdžiui, kuriame 
dalyvauja taip pat ir nemažai 
krikščionių. Rodezijos negrų ko­
va yra teisinga, — pareiškė vys­

Rengiatės keliauti - kreipkitės i

Palanga Travel

Į

364 Sussex St. Sydney 2000.
Telef.: (02) 26 2 665, 26 2008, 26 3526.
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ristiniais autobusais bet kur pasaulyje, įskaitant po 
Australiją.
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kupas, nenuslėpdamas, tačiau 
fakto, kad dabartinė padėtis Ro­
dezijoje sudaro palankią dirvą 
komunizmo plitimui.

NUFOTOGRAFUOTAS
MARSO MĖNULIO 

PAVIRŠIUS

Viking 2 erdvėlaivis pirmą 
kartą nufotografavo ir atsiuntė 
ryškią Marso mėnulio, vadina­
mo Deimos, nuotrauką. Visų nūs 
tebimui, Deimos paviršius labai 
lygus. Spėjama, kad jis padeng­
tas dulkėmis. Nufotografuotas 
iš 50 mylių atstumo. Marsas tu­
ri ir antrą satelitą Phobos. Apie 
jį smulkesnių žinių neturima. 
Deimos aplink Marsą sukasi 6000 
mylių nuotoly, yra nuo 8 iki 10 
mylių diametro. Phobos nuo 
Marso tik 1.500 mylių.

tingai vykdydami ateistų nurodymus, net 
nuvykę į Vatikaną, jį klaidingai informuoja. 
Dėkui Dievui, kad bent paskutiniu laiku iš­
ryškėjo ta klasta. Net ir tie, kurie geriau mus 
supranta ir atjaučia, užsienyje gyvenantieji 
dvasininkai ir tikintieji skundžiasi, kad ne­
gali išmelsti privilegijų ir pagalbos. Mūsų 
pageidavimai žodžiu ir raštu iki šiol likdavo 
dažniausiai be rezultatų. Tikimės, kad Kata­
likų Bažnyčios vadovybė ir mūsų tautiečiai 
tiksliau ir plačiau pažinę mūsų sąlygas, dau­
giau ir sėkmingiau mums padės.

Pirmiausia jaučiame pareigą padėkoti 
Apaštalų Sostui už atskiros bažnytinės pro­
vincijos įsteigimą. Dėkojame ir dabartiniam 
Šv. Tėvui Pauliui VI už paskutiniu laiku 
mums skirtą dėmesį: turiningas Vatikano ra­
dijo laidas, Lietuvos okupacijos nepripažini­
mą, šv. Kazimiero kolegijos įsteigimą, už su­
teikimą Šiluvos šventovei bazilikos titulo, 
už rodomą nuoširdumą Šv. Tėvą lankan­
tiems mūsų tautos atstovams, už jautrų re­
agavimą į 17.000 skundą, už diplomatines 
pastangas padėti ir už visą nuoširdumą bei 
meilę, už nuoširdžias maldas.

Dėkojame už norą padėti mums visomis 
galimomis priemonėmis. Mes žinome, kad 
Lietuvos katalikų jėga glūdi vienybėje su Šv. 
Tėvu ir su katalikų Bažnyčia. Okupantai 
įvairiais būdais mėgino mūsų vyskupus ir at­
skirus kunigus atplėšti nuo Apaštalų Sosto. 
Už tą ištikimybę jie turėjo daug nukentėti. 

Lietuvos katalikai sunkiausiais laikais rodė 
savo drausmingumą ir klusnumą Šv. Tėvui.

Kviečiame viso pasaulio lietuvius ir vi- 
sopasaulio katalikus rodyti didžiausią meilę, 
pagarbą ir pasitikėjimą, susilaikyti nuo ne­
sveikos, be meilės Bažnyčios vadovų kriti­
kos. Mes smerkiame kiekvieną veiklą, ardan­
čią Bažnyčios vienybę. Tikimės, kad Šv. Tė­
vas, įvertindamas mūsų ištikimybę ir atsida­
vimą, ateityje mums parodys dar daugiau 
pasitikėjimo ir pagal galimybes patenkins 
mūsų pageidavimus.

Mes esame dėkingi Airijos katalikams, 
parodžiusiems mums nuoširdžią brolišką už­
uojautą ir kenčiančiai mūsų tautai padova­
nojusiems Švč. Mergelės Marijos statulą.

Dėkojame ypač Jungtinių Amerikos Vals 
tybių vyskupams, senatoriams, kongreso ats­
tovams už Lietuvos tikėjimo ir laisvės įka­
lintų lietuvių gynimą. Esame dėkingi visai 
eilei Italijos, Vokietijos, Prancūzijos. Švei­
carijos vyskupų, kunigų ir tikinčiųjų, kurie 
raštu ir žodžiu kovoja už Lietuvos tikėjimo 
laisvę. Be to, dėkingi ir Tarybų laisvę. Be to, 
dėkingi ir Tarybų Sąjungos Žmogaus teisių 
gynėjams, ypač akademikui A. Sacharovui 
ir už tos laisvės gynimą įkalintam daktarui 
S. Kovaliovui. Ta proga norim padėkoti ir 
žydų žurnalistams bei jų žinioje esančiai 
spaudai, kuri plačioms skaitytojų masėms 
skelbia mums daromas Tarybų Sąjungos 
ateistų skriaudas. Baisiais Hitlerio teroro lai­

kais visa eile Lietuvos dvasininkų, patys ri­
zikuodami savo gyvybe, išgelbėjo nemažai 
žydų gyvybių. Šitokie faktai yra aprašyti 
knygoje “Ir be ginklo kariai”. Net visaip be­
dievių šveižiamas vysk. V. Brizgys nacių 
okupacijos metu Kauno Įgulos bažnyčioje 
viešai per pamokslą pasmerkė masinį žydų 
žudymą, kaip nesuderinamą su krikščioniš­
ka morale.

Matydami mūsų tautiečių ir Lietuvos 
katalikų Bažnyčios bičiulių norą mums pa­
dėti ir žinodami, kaip Tarybų Sąjungos ate­
istai bando suklaidinti viešąją pasaulio opi­
niją, ryžtamės bent trumpais bruožais atvi­
rai painformuoti mūsų tautiečius ir viso pa­
saulio tikinčiusius bei geros valios žmones, 
kikie yra degantys Lietuvos ir katalikų Baž­
nyčios reikalai, laukią greito, energingo spren 
dimo, kokios yra susidariusios dvasininkų 
ir tikinčiųjų pažiūros.

Nepaisant didžiausių pavojų, stengiamės 
daryti viską, kad mūsų krašte tikėjimas iš­
silaikytų.

Kad būtų galima lengviau suprasti Ta­
rybų Sąjungos ateistų klastą, trumpai supa­
žindinsime, kokius metodus jie vartoja nai­
kindami Pravoslavų Bažnyčią Tarybų Są­
jungoje. Paskui supažindinsime su Romos 
Katalikų Bažnyčios gyvenimo problemomis 
visoje Tarybų Sąjungoje, ypač Lietuvoje.

(Bu* daugiau)
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Ar Lietuvos Nepriklausomybe jau už kampo MELBOURNAS

Vokietijoje Vasario 16 mi­
nėjimas vyko Stuttgarte ir Sch- 
wetzingene vasario 10-11 ir 16 
dienomis. Įdomiausios buvo prof, 
dr. A. Štromo dvi paskaitos ir 
po to jo paties pravestos disku­
sijos. Dr. Štromas yra juristas, 
moka septynias kalbas ir prieš 
ketverius metus iš Lietuvos at­
sidūręs Vakaruose, panašiai kaip 
ir kiti disidentai — Tomas Venc­
lova, Buchovski ir kiti. Jis gerai 
pažįsta rusų disidentus — Solže- 
niciną, Amalriką ir kitus, paro­
dė daug nuotraukų.

Prof. dr. Aleksandras Štro­
mas yra jau pasižymėjęs Angli­
joj, ten jis dabar profesoriauja 
ir dirba įvairiose tarptautinėse 
organizacijose, vienoje jų prof. 
Štromas iškėlė pasiūlymą orga­
nizuoti Tyrimo Tarybą Taikai. 
Jo abejų paskaitų pagrindinės 
mintys labai nustebino visus mi­
nėjimo dalyvius, įskaitant ir 
JAV profesorių, kuris keliems 
mėnesiams apsistojęs Vokieti­

A. f A.

VLADUI GARBENIUI

mirus, liūdesio valandose nuoširdžiai užjaučiame jo moti­
ną, žmoną, dukras, brolius ir seseris su šeimomis, kartu 
liūdėdami.

Rasa, John, Lukas ir 
Andrius Betrand

A. f A

VLADUI GARBENIUI

mirus, jo žmonai Edai ir dukrelėms gilią užuojautą reiškiu

S. Erminas

Tauragės gimnazijos moksleivių Literatūros Vakaro programos dalyviai 1939-40 mokslo 
metais. Gal kas save čia atpažins? Pirmoje eilėje abiturientės rašytojos — poetės, vardais neat­
pažintos. II eilėje I iš kairės Albertas Zubras (dabar Melbourne),UI — Gražina Tulauskaitė — 
Babrauskienė, IV — svečias iš Kauno — poetas Bernardas Brazdžionis, V — Jokubėnas — gim­
nazijos direktorius, VI — poetė Aldona Nasvytytė, VII — poetė Aldona Čepaitė. III eilėje I iš 
kairės — Literatūros vakaro rengėjas mokinys poetas Paulius Drevinis, IV — Mokytojų semina­
rijos jaunasis kapelionas kun. Petras Butkus, skaitęs savo eilėraščius, V — mokytojas Kava­
liauskas, paskutinis dešinėje — kun. Jonas Velutis — gimnazijos kapelionas.

Nuotrauka A. Zubro

joje. Anot prof. Štromo, dabar 
esąs pats geriausias ir aktua­
liausias laikas išeivijoje ruoštis 
Lietuvos Nepriklausomybės at­
statymui. Jo išvedžiojimai: Lie­
tuva, rusams okupavus kraštą, 
nustojo nepriklausomybės, ta­
čiau lietuviai niekada nėra pra­
radę galimybės turėti savo val­
džią. Profesoriaus manymu, So­
vietų Sąjungoj esą daug ženklų, 
kad ten vyksta pasikeitimai. At­
siradus tuštumai, lietuviai turė­
tų atsikurti Lietuvoje. Pasiruo­
šimas tam turįs vykti už Lietu­
vos teritorijos ribų. Šiuo metu 
vienintelis asmuo, turįs juridinį 
statusą pavaduoti Lietuvos res­
publikos prezidentą Antaną 
Smetoną yra Diplomatijos Še­
fas Stasys Lozoraitis, Jis esąs 
teisėtas prezidento įpėdinis. Prof. 
Štromas jau pernai pateikė Vli- 
kui pasiūlymą kreiptis į Lozo­
raitį, kad jo statusas būtų pripa­
žintas tarptautiškai.

Ar ne per daug utopiškai 
skamba šio akademiko dr. Štro­

mo pranašavimai? Kita vertus, 
istorijoje priskaičiuojama daug 
netikėtumų.

Susirinkimo dalyvė

SYDNĖJUS
TAUTOS FONDE

Sydnėjuje minint Lietuvos 
Nepriklausomybės šventę, Lietu 
vos Laisvės reikalams aukojo: 
$ 100 Jonas Sakalauskas, $ 50 Bo­
nifacas Mateciunas, po $ 20 E. 
Rašymas, Pranas Sakalauskas, 
A.V.V. Rusai, po $ 10 V. Šliteris, 
A. Palinskienė, J. Želvys, A. Ži­
lys, N. N. P. O. Grosai, kun. P. 
Butkus, A.S. Montvidai, B. Pas- 
kocimas, J. Černiauskas, J. P. 
Kedys, A. Wallis, Dr. R. Kava- 
liauskaitė, E. Šliogerienė, E.E. 
Šliteriai, P. Burokas, N. N., V. 
Ladyga, po $ 7 J. Tallat—Kelp­
ša, N.N., $ 6 T. Amber, po $ 5 A. 
Jokantas, V. Račiūnas, N. Liuti- 
kaitė, J. Veteikis, A. J. Jūragis, 
A. Jantauskas, I. Jonaitis, A. 
Grincevičius, V. Kondrackas, A. 
Giniūnas, N. N., K. Jonušas, O. 
Kerelienė, A. Pečiulis, P. E. Na- 
giai, A. L. Krankliai, E. Zenke- 
vičienė, Agnė Meiliūnienė, A. 
Paulėnienė, V. J. Burokai, M. 
Petronis, A. Jablonskis, N. Čel- 
kienė, A. Šumskas, J. Mergelie- 
nė, Ant. Kutka, D. Bižienė, S. 
J ankauskas, B. Žalys, K. Butkus, 
N.N., Daiva Bieri, N. N., O. La- 
šaitienė. Viso $ 621. Mažesnėmis 
sumomis suaukota $ 98, kas suda­
ro $ 719. Tai rekordinė auka Tau­
tos Fondui nuo Sydnėjaus lietu­
vių. Neišskaitomos pavardės pa­
minėtos “N.N.”

ADELAIDĖ
Anksčiau per A. Kubilių 

gauta $ 102 iš Ramovėno P. Smcl 
skio. Visiems lietuviams taip 
nuoširdžiai parėmusiems Lietu­
vos Išlaisvinimo Tautos Fondą 
nuoširdus lietuviškas ačiū.

TF Atstovybė Australijoje

Rekolekcijos Melbourne
Šv. Kazimiero savaitgalį lie 

tuvių rekolekcijos šv. Jono baž­
nyčioje vyko susikaupimo dva­
sia, jas vedant dideliam lietu­
viškojo žodžio puoselėtojui jė­
zuitui kun. Juozui Vaišniui. Ti­
kėjimo tiesų aiškinimas gražia, 
skambia lietuvių kalba, kiekvie­
nas jo žodis spalvotas, taisyk­
lingas kirčiavimas, dailus tari­
mas žavėjo ir savo religinėm 
mintim ir lietuviškojo žodžio 
branginimu. Tai pamokslinin­
kas iš Dievo malonės, kurio ra­
mų dėstymą lengva sekti ir jį pa­
sisavinti.

Rekolekcijų užbaiga buvo 
labai įspūdinga, minint Šv. Ka­
zimiero šventę. Su procesija prie 
altoriaus atėjo Rekolekcijų vado 
vas — kun. J. Vaišnys, sukaktu­
vininkas kun. Pr. Dauknys, kun. 
Pr. Vaseris, kun. J. Petrauskas ir 
abu australų parapijos kunigai, 
tai jie visi šeši kartu aukojo šv. 
Mišias. Gražiai giedojo mūsų 
parapijos choras, o Komunijos 
metu giedojo solistas Jurgis Rū­
bas. Po pamaldų dar lietuviams 
sveikinimo žodį tarė australų 
klebonas, o kun. Vaišnio baigia­
muoju žodžiu ir Apaštaliniu pa­
laiminimu baigtos rekolekcijos. 
Esame giliai dėkingi gerbiama­
jam kun. Juozui Vaišniui už sėk 
mingai pravestas rekolekcijas. 
Paskutiniąją rekolekcijų dieną 
buvo išdalinta per 400 šv. Komu­
nijų.

NEWCASTLE KRONIKA

• Nepriklausomybės šven­
tės 60-metį šventėme Hamilton 
šv. Petro gėlėmis išpuoštoje sa­
lėje prie Tautinės vėliavos, kal­
bėtojų stalas padengtas puikiais 
tautinių raštų dirbiniais. Valdy­
bos pirm. Dr. G. Kišonas pasvei­
kino gausius susirinkusius ir 
visi sugiedojome Lietuvos him­
ną. Dr. M. Šeškus savo prakal­
ba mus vedė per Lietuvos isto­
rijos Įvykius iki paskutinės vy­
riausybės padarytų sprendimų, 
saugoj ant Lietuvą nuo sunaiki­
nimo. Meninėje lietuviškojo žo­
džio ir dainos pynėje A. Griga­
liūnienė ir P. Kairys pateikė 
savo kūrybos deklamacijų, o Z. 
Zakarauskienės vadovaujamos 
dainininkės — B. Zakarauskaitė, 
M. Zakarauskienė puikiai daina 
v o, gitara palydint Valei Zaka- 
rauskaitei. Po minėjimo sekė po­
būvis.

• Apylinkės Valdyba per 
Atvelykį, balandžio 2 d., rengia 
gegužinę prie Speers Point eže­
ro pakrantės. Suvažiuojame 10 
vai. Tai labai graži vieta išky­
lauti, čia pravesime gražiausių 
margučių varžybas ir jie bus pre 
mijuojami.

• Valdyba ir toliau darniai 
veikia, tęsia bibliotekos atnau­
jinimo darbus, kurios vedėja 
Viktorija Kristensen užsakė lei 
dinių iš Amerikos. Čia lietuviai 
atstovaujami Gerųjų Kaimynų 
posėdžiuose, Etninių bendruo­
menių taryboje ir kitose mums 
palankiose organizacijose.

• Newcastle lietuvių cho­
ras perrinko savo pareigūnus: 
Seniūnė Birutė Gasparonienė, 
sekret. Zina Zakarauskienė, ka­
sa — Marta Zakarauskienė. Į 
chorą įstojo geri dainininkai V. 
G. Kutai. Dirigentas St. Žukas 
kviečia ir daugiau dainininkų 
jungtis į chorą, kad galėtume ge 
rai pasiruošti artėjančiai Dai­
nų Šventei Sydnėjuje.

• Diskusijų klubas savo me
tinį paskaitų ciklą jau pradėjo 
kovo 5 d. A. Š.
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Redaguoja Redakcine Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo ad­
resu: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031 
Prenumeratos kaina metams 15 dol. Kituose kraštuose 18 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties 
vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 
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Vic. 3031.

HOBARTAS
Į NAUJĄ DARBĄ

ALB Hobarto apylinkės ir sporto 
klubo Perkūno visuotinis susirin­
kimas vyko Glenorchy salėje va­
sario 12 d. Pirmiausiai prasidėjo 
spotininkų ir jų rėmėjų susirinki­
mas 2 vai., dalyvaujant apie 60 
asmenų, dauguma jaunimo.Susirin- 
kimą pravedė Antanas Andrikonis 
Sekretoriavo Aleksas Kantvilas. 
Po trumpų pranešimų pirm. P. 
Stanwix ir kasininko Shadock, se­
kė valdybos rinkimai į kurią išrink 
ti: A.Andrikonis pirm., J. Paškevi­
čius vicepir., D. Barr (vedęs lie­
tuvaitę) sekret., Shadock (nusi­
pelnęs australas) ir P.Stanwix— 
parengimams. Išrinkti treneriai: 
V.Radzevičius, J.Domkus, V.Paš- 
kevičius, E.Paškevičius ir du bro­
liai Stanvikai.

Bendruomenės susirinkimas pra­
sidėjo 4 vai., dalyvaujant per 50 
įvairaus amžiaus lietuvių. Čia su­
sirinkimą pradėjo J.Paškevičius, 
pirmininkauti pakvietęs A.Taškū 
ną, sekretoriauti A.Kantvilą. Po 
pranešimų sekė rinkimai. Visuo­
menei pageidaujant, buvo perrink­
ti tie patys: J.Paškevičius pirm. 
ĮS.Domkus sekret., B.šikšnius kasi­
ninku. J.Paškevičiui pasiūlius jau­
nimą įtraukti į bendruomenės veik 
lą, buvo išrinktas Jonas Jurevičius 
23 m. amžiaus jaunuolis, neblogai 
kalbąs lietuviškai ir jau keli me­
tai vadovauja tautinių šokių Ven­
tos grupei. Revizijos komisijon iš­
rinkti - V.Mikelaitis pirm.,A.Kant- 
vilas, A.Andrikonis. Garbės teis­
man - J.Kožikas pirm., N.Kantvi- 
lienė, O.Valavičienė.

Praėjusios 28-tos Sporto Šventės 
pranešimą pateikė J. Paškevičius, 
padėkojo asmenims, prisidėju- 
siems prie šventės ruosos. Kasi­
ninkas V.Mikelaitis apžvelgė paja­
mas ir išlaidas. Įskaitant aukas, 
surinkta $ 7000, įšlaidų apie S 6000 
tad tūkstantis dolerių padalinamas 
pagal susitarimą tarp bendruome­
nės ir sporto klubo pusiau. Susirin­
kimas užtruko keturias valandas, 
bet į namus niekas nesiruošė, o su­
sėdę prie stalų vaišinomės šventės 
rengimo komiteto parūpintum gė­
rybėm. Mus čia aptarnavo M.šikš- 
nienė ir Erika Paškevičienė. Ačių 
joms.

VASARIO 16—TOS MINĖJIMAS

Lietuvos Nepriklausomybės at- 
satymo 60 metų sukakties minėji­
mas vyko Lenkų salėje vasario 18 d 
Susirinko daug lietuvių. Įžanginį 
žodį pradėjęs bendruomenės pirm. 
J.Paškevičius, paskaitai pakvietė 
svečią iš Čikagos jėzuitą kun. Juo­
zą Vaišnį, kuris 20 minučių truku­
sia kalba nušvietė dabartinę Lie­
tuvos padėtį su viltimi, kad arti 
miausioj ateity Rusijoj prie val­
džios ateis jaunesni žmonės ir pa­

D A I 
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dėtis Lietuvoje gali keistis. J.Paš­
kevičius ir R.Tarvydas padekla­
mavo po eilėraštį, o visi susirinku­
sieji, A.Taškūnui ir R.Tarvydui 
pritariant akordeonais, gražiai pa­
dainavo. Dainuoti visiems patiko 
ir nenorėjo jas baigti. Sugiedojus 
Lietuvos himną sekė šokiai.Įštuš- 
tėjusią Pabaltiečių HELLP komi­
teto kasa pagausėjo $ 170.

REKOLEKCIJOS
Gavėnios rekolekcijas pravedė 

svečias iš Amerikos kun. J. Vaiš 
nys SJ, Šv. Teresės bažnyčioje, 
vasario 17—19 dienomis. Ypatingai 
daug susirinko sekmadienį, nes vi­
siems buvo įdomu pamatai svečią 
ir išklausyti jo gražiai skambančių 
ir pamokančių žodžių, prieiti išpa­
žinties, priimti Velykinę šv. Komu­
niją. Po pamaldų rinkomės į salę 
prie bažnyčios, šeimininkių M. Pet- 
raitienės, K. Domkienės, J. Kaiti- 
nienės ir E. Paškevičienės paruoš­
toms puikioms vaišėms. Čia visų 
vardu padėkos žodį tarė A. Kant­
vilas, o taip pat ir pats svečias 
kun. Vaišnys SJ.

Visad gyvas ir linksmas Jonas 
Saliklis ėmė ir susirgo. Padaryta 
operacija, bet jau namuose dak­
tarų ir žmonos priežiūroje taisosi.

Tautinių šokių grupė Venta ruo­
šia šokius Kroatų salėje kovo 11 d. 
Įėjimas su vakarienė tekainuos 
tik $5. Prašome atsilankyti ir pa­
remti mūsų jaunimą

J. Paškevičius

SYDNĖJUS
Prasidėjo mokykla

Vasario 26 d. Sydney Lietu­
vių Parapijos Mokykla pradėjo 
mokslo metus. Mokyklos vedėja 
ir toliau yra Julija Lašaitienė, 
mokytojai: J. Burokienė, D. Pe 
čiulienė, V. Šliogeris, J. šarkaus 
kas, D. Šumskienė, A. Savickie­
nė ir angliškai kalbantiems Kęs 
tas Ankus. Dainų mokytoja Vi­
da Jankienė ir Tautinių šokių — 
Marina Cox.

Mokykloje dirbama septy­
niose grupėse, 4 skyrių apimtyje.

Į naują tėvų komitetą išrin­
kta R. Migevičienė, V. Ladyga ir 
Irena Sweeney.

Mokykloje pasigęsta pačio 
mažojo prieauglio vaikų darže­
lyje. Mokyklos globėjas kun. P. 
Butkus ypač ragino remti Syd- 
nėjaus Savaitgalio mokyklą, sun 
čiant jaunąją kartą į lietuvišką 
mokyklėlę.

Viešpatie, dėkoju už savo 
gimtąją kalbą, kurią svečioj 
šaly girdžiu.

Sibiro Lietuvaitės

Ponai Petroniai, svečiai 
iš Amerikos, Filadelfijos, pralei­
do pas Kudžius, jun. apie porą 
mėnesių. Vida Kudžienė — Ki- 
zerskaitė yra Petronienės — Ki- 
zerskienės dukra. Petroniai yra 
kun. K. Sakalausko parapijie­
čiai. Kun. Sakalauskas yra bu­
vęs brisbanietis, artimai susigy­
venęs su Brisbanės lietuviais, 
.am besimokant Romoje, šv. Ka­
zimiero kolegijoje, brisbaniečiai 
jį rėmė savo aukomis. Petroniai 
plačiai papasakojo, kaip gražiai 
Kun. Sakalauskas dirba Ameri­
koje, kaip labai jis yra vertina­
mas savo naujoje vietoje. Pobū­
vyje pas p.p. Kuliešius brisba- 
niečiai: Stankūnai, Gudaičiai, 
Kuliešius, kun. Bašinskas ir pa­
tys svečiai iš Amerikos įrašė į 
kasetę sveikinimų ir užkvietė 
savo seną gyventoją ir bičiulį at 
vykti į Brisbanę pasisvečiuoti. 
J. Petronis, geras anekdotų pasa­
kotojas, brisbaniečius palinks­
mino.

• Melbourniškis Kvietelai- 
tis, atostogavo apsistojęs pas p. 
Zablockius. Sužinojo, kad į jo na 
mą buvo įsibrovę vagys, kurie 
jo apylinkėje dienos metu apip­
lėšė namų. Nebaigęs atostogų 
išskubėjo namo.

• H. Antanaitis, būdamas 
Brisbanėj tarnybiniais reikalais, 
aplankė p. Mikužius, kviesda­
mas skautų vadovybės vardu 
Birutę Mikužienę atgaivinti 
skautų veiklą Brisbanėje.

S Vasario 19 brisbaniečiai 
atšventė bažnytinę Lietuvos Ne 
priklausomybės paskelbimo 60 
metų sukakties minėjimo dalį. 
Kapelionas per iškilmingas pa­
maldas pamoksle iškėlė minti, 
kad Lietuvos nepriklausomybė 
turės ateiti, nes dabarties žmo­
gus suprato savo nelygstamą ver 
tę ir visose pasaulio šalyse at­
kakliai kovoja už žmogaus teisių 
pripažinimą kiekvienam žmo­
gui. Ir Lietuvos žmonės jaučia 
tai ir dėl savo teisių kovoja. Tai 
naujoji žmogaus teisių revoliu­
cija, i kurios sąjūdį ir mes visi, 
kaip vienas, turime jungtis, kad 
tuo būdu pagreitintume savo 
žemės išlaisvinimą. Choras, ve­
damas KĮ Stankūno, gražiai pa­
giedojo, vargonais palydint K. 
Einikytei. Antroje rinkliavoje 
Religinei šalpai surinkta 43. Bris 
baniečiai pridėję iš Bažnytinės 
kasos Religinei šalpai išsiuntė 
$ 100.

@ Vasario 25 d. Railway In­
stituto salėje įvyko viešas Vasa­
rio 16-sios minėjimas. Minėjimą 
Kl. Stankūnui atidarius ir pak­
vietus į garbės prezidiumą: Reu 
tienę, Platkauskienę, Luckienę, 
Malinauską ir kun. Bašinską, 
įnešus tautinę vėliavą, kapelio­
nas paskaitė lietuviškai ir ang­

Į
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LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

TALKA LTD
• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už termi­
nuotus indėlius 10% (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki finansinių 
metų galo t. y. birželio 30 d., už atsiimtus term. ind. metų bė­
gyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% dividento.

• Teikia paskolas iki $ 10000 įkeičiant nekiln. turtą, iš 11%, as­
menines paskolas iki $ 3000 su garantuotojas iš 12%, iki $ 1000 
be garantijos iš 13%. Procentai uš visas paskolas užskaitomi 
kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp. Lietuvių Namai, 
50 Errol St. North Melbourne.

Pašto adresas: “TALKA”, Box 4051, G.P.O. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių Namai, 
6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: “TALKA”, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. 
Norwood, S.A. 5067.

liškai invokaciją. Choras vieto­
je maldos už mirusius sugiedo­
jo — Kovoj jūs jau žuvot. J. 
Kriaučiūnas, Queenslando uni­
versiteto Mikrochemist labaro- 
torijos vedėjas, savo paskaitoje 
nauju būdu iškėlė lietuvių tau­
tos kultūrines vertes ir išreiškė 
viltį, kad pasaulis, vykdydamas 
kultūrinių gėrybių apsaugą, pa­
dės ir Lietuvai atgauti savo ne­
priklausomybę. Savo kalbos 
trumpą santrauką papasakojo 
angliškai. Po paskaitos sugiedo­
jus himną ir išnešus vėliavą bu­
vo baigta oficialioji dalis. Vė- 
liavnešis buvo A. Haze. Tauti­
niais rūbais palydovės I. Haze 
ir J. Stelmokaitė.

Meninė dalis pradėta p. Zab­
lockiu paruoštu gyvuoju paveik­
slu, vaizduojančiu kunigaikšty­
tę Birutę tarp vaidelučių ir Lie­
tuvą su 60-mečio juosta, prie ku­
rios kojų išsiblaškę po pasaulį 
jos vaikai. Poezijos pynę skaitė 
R. Platkauskienė, chorui už sce­
nos niūniuojant Lietuva brangi. 
Tai buvo įspūdingas ir prasmin­
gas gyvasis paveikslas. Pasirodė 
mažųjų grupė, nedrąsiai padai­
nuodama tris daineles, paruoštas 
kun. Bačinsko ir pašoko tautinį 
šokį Kalvelį, paruoštą V. Mali­
šauskienės, akordeonu palydint 
V. Lorencui. Mažųjų šokis buvo 
vienas gražiausių pasirodymų. 
Publika mažuosius šokėjus pagy 
rė plojimais. Vyresniosios mer­
gaitės, talkinamos V. Mališaus­
kienės ir R. Platkauskienės, jaut 
riai ir darniai padainavo tris dai 
neles, paruoštas R. Platkauskie­
nės, gitara pritariant P. Platkaus 
kui. Jos pašoko Kubilą ir Mikitie 
nę, akordeonu palydėjo V. Lo­
rencas. Meninė dalis baigta skam 
biomis Brisbanės Lietuvių Cho­
ro trimis dainomis, kurias paruo­
šė ir chorui dirigavo KĮ Stan­
kūnas. V. Zablockienė meniškai 
padeklamavo savo ir rinktinės 
poezijos pynę. Pranešėja pirmą 
kartą pasirodė B. Mikužienė, sk­
landžiai pasakydama lietuviškai 
ir angliškai meninės dalies prog 
ramą. Po programos sekė link­
smas ir gražus pasilinksmini­
mas, grojant gerai muzikai.

Sue Pavasarytė, Toowoom­
ba gyvenanti lietuvaitė, tą patį 
vakarą gavo Grifith universiteto 
Arts diplomą. Jos tėveliai at­
vyko į iškilmes ir sekmadienį 
dalyvavo lietuviškose pamaldo­
se. Antroji dukra Ellen baigė 
Mokytojų seminariją Toowoom­
ba.

• Ligoniai: A. Mališauskie­
nė vis gerėja fizioterapijos pa­
galba, K. Kazokaitis 8 savaitės 
be sąmonės, S. Katinas gydosi 
Brisbanės Royal ligoninėje po 
operacijos, K. Jonušas, F. Sta­
šaitis ir J. Statulevičius įvairio­
se institucijose. P. B.
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Į i Š M U S Ų 
į PARAPIJŲ

Nepriklausomybes 60 metų minėjimas

M E L BOURN A S

Alfonsas Grigonis mirė ko­
vo 7 d. Western General ligoni­
nėje. Palaidotas australų iš vie­
tinės bažnyčios Spotswoode.

Vladui Garbeniui mirus, šv. 
Mišias užprašė O. V. Skirkai, B. 
L. Padgurskiai.

Morningiono ir apylinkių 
lietuviams Rekolekcijos šv. Ma- 
cartan’s bažnyčioje kovo 19 d.
— Verbų sekmadienį. Išpažintys
2 vai., Šv. Mišios, bendra Komu­
nija.

"Moteris" — Lietuvių mote­
rų žurnalas, leidžiamas Toronte. 
Melbourne įgaliotine paskyrė 
mokytoją Jonę Žitkevičienę. 
Sekmadieniais prieš pamaldas 
pas ją užsiprenumeruokite šį 
žurnalą, metams tik $ 7.

Jonas Grybas mirė kovo 6 d. 
Palaidotas Geelonge kovo 9 d. 
Laidotuvėms buvo nuvykęs kun. 
Pr. Dauknys. Rožančiuje ir lai­
dotuvėse dalyvavo daug lietu­
vių. Šv. Mišias už jo vėlę užpra­
šė F. M. Andriukoniai, V. Aukš- 
tiejus, V. P. Čerakavičiai, A. 
Jančiauskienė, J. Manikauskas,
J. Sedliorius, St. B. Šutai, A. 
Žvirblienė, B. Starinskienė, J. 
Karpuškienė. Kostas Garalevi- 
čius dar užprašė ir Keturnedėly 
ir pirmose mirties metinėse.
Parapijai aukojo:

$ 100 — A. Tomkevičius, $ 75
— J. Stankevičius, po $ 60 — Kap 
]ūnas, D. Brovedani, $ 50 — A. J. 
Jankevičiai, po $ 40 — V. Sidab­
rą, Z. Poškaitis, J. Keblys, po $ 
35 — L. Kilčiauskas, XY, P. Pa- 
dagas, po $ 30 — V. Augūnas, 
Kimontas, A. Milvydas, E. Mar- 
ganavičius, E. Šidlauskas, XY, 
E. J. Juškevičius, A. Stasytis, 
R. Šemetas, po $ 25 — V. Bieliaus 
kas, J. Bruožis, po $ 20 — A. Rei- 
merienė, P. Markoms, A. Lat­
vys, V. Šalkūnas, P. Vaičaitis,
K. Sutkevičius, S. Grybienė, po 
$ 15 — I. Alekna, A. V. Buveinis, 
po $ 10 — M. Jacevičius, L. Pū­
čius, A. Beinoris. M. Kazlaus­
kas, P. Knowles, V. Rekešius, 
$ 8 — A. Tumosa.

Visiems aukotojams nuošir­
džiai dėkoju.

Kun. Pr. Vaseris

"Varpo" susirinkimas
MLSK Varpas šaukia me­

tinį susirinkimą balandžio 1 d.
3 vai. p.p. Lietuvių Namuose 
Nth. Melbourne, kuriame priva 
lo dalyvauti visi nariai. Susirin­
kimo darbotvarkė:

Atidarymas; Mandatų komi 
sijos ir susirinkimo prezidiumo 
sudarymas; veiklos pranešimai: 
Iždininkės; Revizijos komisijos, 
diskutavimas ir priėmimas, klu­
bo valdybos ir revizijos komisi­
jos rinkimai, klausimai ir suma­
nymai.

Yra pakankamai kandidatų 
klubo valdybai, visi nariai gali­
te drąsiai vykti į susirinkimą.

Klubo sekretorius

REKOLEKCIJOS SYDNEY 
LIETUVIAMS

Kovo 17, 18, 19 d.d. St. Joa­
chim’s bažnyčioje Lidcombe.

Kovo 17 d. penktadienį — 
rekolekcijų pradžia. Nuo 5.30 v. 
vak. išpažintys. 6.45 įžanginė 
konferencija, 7.15 australų kry­
žiaus keliai. 7.30 Mišios, Komu­
nija, rekolekcijų pamokslas ir 
vėl išpažintys.

Kovo 18 d. šeštadienį, išpa­
žintys nuo 5 vai. 6.30 australų Mi 
šios. 7 vai. konferencija. 7.30 vai. 
šv. Mišios, Komunija, rekolek­
cijų pamokslas — išpažintys.

Nuoširdžiai prašomi visi kuo 
daugiau atlikti išpažintis jau 
pirmais vakarais.

Kovo 19 d. Verbų Sekmadie 
nį — užbaigiamoji rekolekcijų 
diena. Išpažintys nuo 9 vai. iki 
pamaldų. 11.30 vai. iškilmingos 
rekolekcijų pamaldos, giedant 
“Dainos” chorui, rekolekcijų pa­
mokslas ir visų bendra Komuni 
ja. Prašomi neiti Komunijos ki­
tose Mišiose ar kitose bažnyčiose.

Tuojau po Mišių užbaigiamoji 
Konferencija ir Palaiminimas 
bei atlaidų suteikimas.

Po rekolekcijų užbaigimo 
trumpa pertrauka — Ateitinin­
kų kavutė — atgaiva, Lidcombe 
parapijos salėje, po kurios gerb. 
kun. J. Vaišnys, SJ, ten pat kal­
bės įdomia tema: “Tikėjimas ir 
viltys”. Panašia tema kun. Sve­
čias 3 vai. p.p. kalbės ir Lietuvių 
Klube (mažojoj salėj) bei atsa­
kinės į paklausimus.

Newcastle ir Wollongong 
lietuviams atskirų rekolekcijų 
nebus — visi kviečiami į Sydney.

Kun. P. Butkus

Brisbanėj kovo 21—22 dd.

GEELONG AS
Į Mokyklą!

Dr. V. Kudirkos savaitgalio 
mokykla mokslo metus pradeda 
kovo 18 d. 9 vai. ryto Lietuvių 
Bendruomenės Namuose. Moky­
tojaus B. Gasiūnas ir A. Karpa­
vičius. Atidarymo dieną kvie­
čiame visus vaikus ir tėvelius 
dalyvauti, bus renkamas Tėvų 
k omitetas.

' Vyties" susirinkimas
Geelongo lietuvių sporto klu 

bo “Vyties” metinis susirinki­
mas vyks kovo 19 d. 2 vai. p.p. 
Lietuvių Namuose, Douro St. 
Darbotvarkė: Susirinkimo ati­
darymas, prezidiumo ir manda­
tų komisijos sudarymas, praeito 
protokolo sk., pranešimai — pir­
mininko, iždininko kontrolės 
kom., diskusijos dėl pranešimų, 
naujos valdybos rinkimai klau­
simai ir sumanymai. Visus klu­
bo narius kviečiame gausiai da­
lyvauti ir aptarti mūsų ateities 
veiklą.

GLSK "Vyties" Valdyba

Geelonge

Geelongo Apylinkės Valdy­
ba vasario 26 d. surengė įspūdin­
gą Vasario 16 minėjimą, kuris 
susilaukė vieno iš didžiausių bū 
rio lietuvių paskutiniame de­
šimtmetyje. Šventė buvo dvigu­
ba, nes ji sutapo su rekolekcijų 
užbaiga Geelongo lietuviams. 
Rekolekcijas sėkmingai pravedė 
svečias iš Amerikos Tėvas Jė­
zuitas J. Vaišnys. Sekmadienio 
pamaldų metu šv. Jono bažnyčio 
j e giedojo iškilmėms atvykęs 
Melbourne Dainos Sambūris, 
giesmėms vadovaujamas dirigen 
to P. Morkūno. Apaštališkas pa­
laiminimas rekolekcijų dalyvia 
ms, maldos už Tėvynę ir tautinių 
rūbų gausumas bažnyčioje su­
darė tikrai didelės šventės nuo­
taiką. Ta nuotaika buvo tęsiama 
tuojau pat Geelongo Lietuvių 
Namuose, kur vėl išsirikiavo pa­
maldose dalyvavusios organiza­
cijos su tautinėmis vėliavomis. 
Oficiali minėjimo dalis buvo 
pravesta Bendruomenės Valdy­
bos pirm. M. Kymanto. Lietu­
vos Nepriklausomybės Akto sig­
natarų pagerbimas buvo simbo­
lizuotas garbės prezidiumo kvie 
timu. Prezidiuman buvo pak­
viesti aktyviausi Geelongo Lie­
tuvių Apylinkės veikėjai ir pa­
reigūnai. Juos papildė Tėvas 
Vaišnys ir keletas svečių iš Mel­
bourne. Vasario 16 d. progai pa­
ruoštą paskaitą skaitė melbour- 
niškis svečias V. Bosikis. Savo 
turininga paskaita, geru balsu 
bei ryškia tarsena prelegentas 
užimponavo publiką ir susilau­
kė labai šilto pritarimo savo 
mintims.

Meninėje dalyje pasirodė 
Melbourne Dainos Sambūris žy­
miai mažesniame sąstate, su ku­
riuo jaunoji dirigentė p. Dana 
Levickienė ruošiasi keliauti i 
V-ją Šiaurės Amerikos Lietuvių 
Dainų Šventę liepos mėn. Toron­
te. Savo didesniu sąstatu Dai­

Sydnėjaus Lietuvių Klube
♦

16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414.
♦ 

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS J♦
Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai. • 

šeštad. 6 — 10 vai. vak. ♦
sekmad. 1 — 10 vai. vak. ♦f 

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. *♦ 
Ketvirtad. 4 vai. iki U v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. *
Šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v. J

♦ 
Kovo mėn. ’I
18 d. 8 vai. vak. “Auksiniai šokėjai” ir šokiai su Golden Trio. ‘
19 d. 7 vai. vak. šokiai su Golden Trio. J
24 d. Didysis Penktadienis, klubas uždarytas. j
25 d. 2 vai. pp. klubas atidarytas, bet jokio pasilinksminimo. i
26 d. 7 vai. vak. Velykų šventimas, šokiai su Theg T. S. J
27 d. 2 vai. pp. klubas atidarytas. J

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių J 
kapela. ♦

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius ♦ 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%. t
Antradieniais stalo tenisas. •
Trečiadieniais šachmatai. ‘
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”. |
Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius. •
šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio. į
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak. •

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su- ♦ 
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro- J 
gai mielai užsakys kapelą. J

nos Sambūris nuo praėjusių me­
tų birželio mėn. yra atlikęs bent 
dvylika viešųjų koncertų austra 
lų visuomenei, tarp etninių gru­
pių ir televizijai. Visų širdys ir 
plojimai linkėjo šiai puikiai jau­
nai dirigentei bei sunkiai dir­
bantiems choristams daug lai­
mės ir ištvermės jų pasiryžtam 
žygiui.

Koncertas pradėtas vyrų 
choro su Pilki keleliai, Augo 
kieme klevelis, Mėlynos akys su 
solistu V. Lazausku ir duete pri­
sijungiant P. Morkūnui. Ši da­
lis užbaigta su Jau žirgelis. Pri­
sijungęs moterų choras atliko 
Padainuosiu tau dainelę, Vaidi­
lutės ir Nemunėlį — geelongiš- 
kėms choristėms draugiškai pa- 
gelbstint. Mišraus choro dalis 
buvo pradėta su Klajūno Audros 
siaučia, kuriai diriguoti D. Le­
vickienė pakvietė autorių M. 
Kymantą. Su sekančiom šešiom 
dainom geelongiškiai susilaukė 
pilnutinio Dainos Sambūrio kon 
certo: Jūreivių maršas, Po auk­
štus kalnus, Siūbau lingau. Miš­
kų gėlė, Kur giria žaliuoja ir 
Lietuva brangi.

Vasario 16-sios minėjimas 
tapo draugiška geelongiškių ir 
svečių susiartinimo švente ir po 
to sekusiomis vaišėmis. Ši 60-ji 
garbinga sukaktis labai tinka­
mai ir sėkmingai atžymėta. Gee- 
longas parodė gražų pavyzdį ki­
toms mažesnėms Australijos lie­
tuvių kolonijoms!

Buniškis

SKAUTAMS
VI TS Rengimo Komitetas 

nuoširdžiai dėkoja BALIUI 
STANKŪNĄVIČIUI už 3 auto­
busų parūpinimą ir užjūrio sto­
vyklautojų atvežimą iš Tulla- 
marine aerodromo i Melbourne 
Lietuvių Namus.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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